

ПРАВА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Уголовная ответственность несовершеннолетних имеет свои особенности, которые отражаются и на особенностях процессуального порядка судопроизводства.

Согласно ст. 420 УПК РФ производство по уголовному делу о преступлении, совершенном несовершеннолетним, осуществляется в общем порядке, установленном частями второй и третьей данного Кодекса, с изъятиями, предусмотренными главой 50 УПК РФ.

В общем порядке осуществляется рассмотрение судом уголовного дела в отношении несовершеннолетнего с назначением наказания.

В таком же порядке решаются судом вопросы освобождения несовершеннолетнего подсудимого от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия или направлением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа (ст. 432 УПК РФ).

Принудительные меры воспитательного воздействия не являются мерами уголовного наказания, они не названы среди видов уголовного наказания. Указанные меры (ч. 2 ст. 90, ст. 92 УК РФ) имеют профилактический характер, направлены на предупреждение совершения преступлений и правонарушений в дальнейшем и возмещение вреда, причиненного преступлением.

Статья 421 УПК РФ обязывает суд учитывать возрастные особенности несовершеннолетних, их особый социальный статус, предусматривая наряду с доказыванием обстоятельств, указанных в ст. 73 данного Кодекса, установление дополнительных обстоятельств, в частности: условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности; влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц. При наличии данных, свидетельствующих об отставании в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, устанавливается также, мог ли несовершеннолетний в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими (ч. ч. 1, 2).

При производстве предварительного расследования и судебного разбирательства по уголовному делу о преступлении средней тяжести или тяжком преступлении, совершенном несовершеннолетним, за исключением преступлений, указанных в части пятой ст. 92 УК РФ, устанавливается также наличие или отсутствие у несовершеннолетнего какого-либо заболевания, препятствующего его содержанию и обучению в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа, для рассмотрения судом вопроса о возможности освобождения несовершеннолетнего от наказания и направления его в указанное учреждение (ч. 3 ст. 421 УПК РФ).

При доказанности совершения несовершеннолетним преступления в центре внимания суда оказывается информация психологического характера:

сведения о социально-психологическом статусе несовершеннолетнего, его психическом и личностном развитии, а также об уровне его социальных контактов. Кроме выявления у несовершеннолетнего признаков отставания в психическом развитии, оценки общего состояния его здоровья надлежит установить степень проявления возрастных особенностей его психики, других особенностей мыслительной, познавательной деятельности или эмоционально-волевой сферы, запас имеющихся у него знаний и представлений, которые влияют на способность к осознанно-волевой регуляции.

Необходимо также учитывать возрастные особенности несовершеннолетнего, его отношение к учебе и работе, окружающим людям, существующим в обществе ценностям, поведение в ходе и после совершения преступления, способность и готовность к социальной адаптации, позитивному поведению в сложных и конфликтных ситуациях.

При производстве по уголовным делам в отношении несовершеннолетних особое значение уделяется не карательному, а воспитательному воздействию.

Согласно законодательству Российской Федерации право подозреваемого и обвиняемого на защиту - это установленная ст. ст. 45, 46, 48 Конституции Российской Федерации и ст. 16 УПК РФ правовая возможность для обвиняемого (подозреваемого) защищать себя от предъявленного обвинения (выдвинутого подозрения) как лично, используя все не запрещенные законом средства и способы, так и с помощью защитника и (или) законного представителя.

Данное право должно обеспечиваться на всех стадиях уголовного процесса не только в отношении подозреваемых, обвиняемых и подсудимых, но и в отношении осужденных несовершеннолетних.

Согласно ст. 9 УПК РФ в ходе уголовного судопроизводства запрещаются осуществление действий и принятие решений, унижающих честь участника уголовного судопроизводства, а также обращение, унижающее его человеческое достоинство либо создающее опасность для его жизни и здоровья.

Как указано выше, ст. 421 УПК РФ содержит, в частности, требование, согласно которому при производстве судебного разбирательства по уголовному делу о преступлении, совершенном несовершеннолетним, подлежат установлению условия жизни и воспитания несовершеннолетнего. Эти сведения должны быть получены в установленном законом порядке.

В соответствии с требованиями, установленными УК РФ, при выборе мер воздействия в отношении несовершеннолетнего, совершившего преступление, приоритет отдается принудительным мерам воспитательного воздействия (ст. 87 УК РФ).